《外科护理》课程思政的探索研究

黄小娥 谭庆 冯莉苹

(重庆三峡医药高等专科学校 重庆 404120)

【摘要】为贯彻落实新时代教育理念,培养德才兼备的社会主义接班人,在护理专业核心课程中融入思政元素,为专业人才培养工作打下坚实基础。护理专业的专业核心课程实用性强,重视全程培养,在学生入学阶段的有效引导,在专业课程教学中的渗透应用,潜移默化中指导学生实践,塑造学生专业素养。本文从护理专业的专业核心课程《外科护理》课程教学进行探索,以期实现专业课程培养目标。

【关键词】课程思政; 外科护理; 高职

【中图分类号】G645

【文献标识码】A

【文章编号】1673-9574(2022)03-00079-03

深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,深刻领会习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神,贯彻党的教育方针政策,把立德树人作为教育的根本任务。课程是培养人才的载体,专业课程与临床专科联系更紧密,更具有专科特色,可结合日常生活经历及学生临床见习经历与专科理论知识建立联系。课堂教学是育人的主阵地,专业课程教师队伍需要站在专业建设的高度,思考"培养什么样的人,怎样培养人,为谁培养人"。课程思政,是各类课程与思想政治课程同向同行",构建全员、全程、全课程育人格局,各类课程与思想政治理论课同向同行",形成协同效应,为落实立德树人,教育部提出统筹推进课程育人战略部署。教师是学生的引路人,有必要发挥课堂教学主渠道^[2],贯彻落实育人工作。

高职院校护理专业是一个专业性、实践性且服务意识极强的专业,护理专业服务的对象是人,基于人的需要层次论分析,要成为一名合格的临床护士,需要学生具备良好的职业道德和扎实的专业素养。"三分医疗,七分护理",充分诠释了护理职业蕴含着护士的责任与担当。结合临床护理工作岗位分析,从事护理行业要求学生不仅能在意外事故、严重创伤等突发情况面前,保持沉着冷静地应对,合理部署科学有序地展开高效救护;而且能在紧急救护时兼顾对病患及家属的心理抚慰,充当患者在无助时的坚实后盾;能在患者病情稳定的状态下,为患者、家属进行个性化的健康指导,教会患者学会自我健康管理;能主动走进社区为公众做健康普及宣教,把健康的概念和疾病的三级预防主动送进社区,深入实施《健康中国2030规划纲要》。

随着科技的发展,外科手术的精进,外科护理工作日新月异,"以岗位能力需求为导向"培养专业人才是职业院校面临的巨大挑战。有挑战也意味着有机遇,外科护理紧跟临床外科护理实践不断更新教学理念、教学内容及教学方法,修订课程标准,以满足岗位需求。本课程授课的对象是护理专业大专二

年级的学生,前期学生通过医学及护理基础知识的学习,对护理专业有了初步认识,初次接触到专科护理时,对专科护理还比较陌生,有些学生在学习过程中甚至有些迷茫,缺乏明确的职业生涯规划。职业教育在于培养专业人才,而专业对于学生而言比较抽象,专业教师有必要为学生绘制职业生涯发展的蓝图,首先应结合临床真实岗位任务,剖析岗位能力需求,拟定学习目标,再针对学生自身情况,结合不同学生特点,找准人才培养过程中的重点和难点。学生知晓专业培养目标,明确自身发展目标,科学对标,理清自我成长路径规划。

本文以护理专业核心课程《外科护理》课程教学为载体,深入挖掘专业课程思政元素,落实立德树人根本任务,以期为护理专业培养高素质技术技能人才打下坚实基础。《外科护理》是护理专业的必修课程,是护士执业资格证书必考课程,外科护理是以现代医学理念为指导,运用整体护理观,主要研究创伤、感染、肿瘤、畸形、功能障碍等病人的整体护理,涵盖了健康状态下的疾病预防,疾病护理及健康指导,涉及了个人、家庭及社区人群的健康管理、健康促进。课程内容包括医学基础理论,外科学基础理论,专科护理学基础理论及技术,护理心理学,护理伦理学和社会学等人文科学知识。本课程教学实施的具体过程如下:

1.加强师资培训,团队协同探索

首先,让教育传播者先接受教育,才能让教育者更好地担当起学生健康成长的引路人。师者,所以传道授业解惑者也。教师作为最直接的思想传播者,做好对学生的思想意识引导,更需要加强自身学习,提高思想觉悟,提升自身素养,精湛业务能力,提高育人水平(1)。学校定期组织全体教师全方位开展课程思政主题学习活动,教师积极参加课程思政专题研讨、参与课程思政集体备课,及时更新课程思政理念,主动探索落实课程思政,参与课程思政示范项目申报。

2.分析培养目标,找准思政元素

根据教育部《关于职业院校专业人才培养方案制订与实施工作的指导意见》[5],依据教育部护理专业教学标准,结合学校办学定位,科学合理确定专业培养目标,明确学生的素质、知识和能力要求。分析临床岗位能力需求,依据专业人才培养方案,课程团队共同修订《外科护理》课程标准,结合课程教学内容,梳理素质目标在各教学项目学习任务中的思政映射点,深入挖掘思政元素的落脚点。随着科技的进步,腔镜手术、机器人手术的开展,外科手术不断精进,外科手术技术日新月异,以现代外科学上的里程碑麻醉术、无菌技术、输血术,引出我国在外科学史上作出的贡献,渗入爱国意识,树立文化自信。在外科学的发展基础之上,外科护理工作也瞬息万变,需要外科护士不断学习,不断更新知识技能,以适应社会需求,引导学生努力学习,时时更新,与时俱进。在辩证思维、增强法律意识基础上,加强医者仁心、医德医风教育,提升学生综合素质和人文修养,为社会输出更多有温度的护士。

3.丰富教学形式,营造育人氛围

始终坚持把立德树人作为教师的根本任务,持续深化"三全育人"综合改革,把立德树人融入学生培养工作的全过程、 各环节。

3.1人学教育渗透职业情感 在学生入学教育前,学生按照自己对专业的理解结合各班级的风格提前布置场地,学生以统一的实训着装参与专业教育。专业教师以外科手术典型案例为背景,引导学生从外科手术的视野走近外科护理,融入患者术前、术中、术后跌宕起伏的情境案例,在梳理看似千篇一律的护理常规中,体验各个环节暗藏玄机的挑战,感悟医学事业的神圣,感受护理职业的伟大。在整个专业教育环节,以任务驱动教学法,让学生们在完成每一个任务的组织协调中体验看似无形的人际沟通、团队协作的重要性,在有形的劳动体验中体会劳动创造的美好,体验自我价值实现的满足感。在典型案例护理事迹的感染下,坚定自身信念,明确自己努力奋斗的方向,引导学生在校学习期间有意识地提升自身素质和关键能力,以更好地适应职业岗位需求。

3.2以育人为根本任务,丰富课程教学内容 以人本主义 理论为指导,引导学生通晓古今认识外科学,走近外科护理,深入了解外科护理,向往成为一名优秀的外科护士。对标外科护理人才的素质需求,对自身现状做出评估,对自身做出诊断,明确学习计划。在实施课程教学时,首先让学生通过查阅资料及结合自身经历了解外科护理,并分享自己对外科护理的认识。结合学生们的初步了解,教师针对外科学的发展历程、外科发展史上遇到的难题,前辈们敢于直面问题,分析探究问

题解决方案, 到我国外科学创造的历史与奇迹, 帮助学生树立 文化自信, 知晓现今外科学发展的新方向新使命, 努力沿着外 科先驱的创造路线,延续外科能工巧匠的不畏艰难困苦、勇于 开拓创新的精神探索前行。在总论知识学习环节,带领学生由 局部到整体、培养学生具备一叶知秋的洞察力。针对抽象的理 论概念,结合日常生活常识穿插回顾,让习以为常的日常生活 增添了科学的生命力,以科学的视野去理解生命的真谛,学习 理解大自然的自然规律, 学会以平常心去接纳世间万物的千变 万化。结合临床所见所闻,依托专业知识引导学生透过现象看 本质,深入剖析患者临床表现映射出的机体病理改变基础。疾 病演变的过程彰显严密的逻辑推理过程, 引导学生理性思考问 题;理解疾病的个体差异,认识到同一疾病而临床表现可能并 不典型,需要科学运用临床思维,寻找客观依据支撑做出理性 判断。最后,回归外科学的研究对象患者本身,结合现代医学 模式及整体护理观, 引导学生思考护理对象现存的问题及潜在 的问题,拟定护理计划。学生学会以同理心对待护理对象,周 密地规划整体护理方案。

3.3精心组织教学,丰富教学过程 在项目教学中,依托 典型案例,运用护理程序,实施整体护理。教学环节采用任务 驱动,情境模拟,角色扮演等教学方法,开展形式多样的教学 活动,通过做游戏、传纸条、辩论、抢答等丰富的教学活动活 跃课堂氛围,提高学生学习兴趣。让学生深入到各个角色去体 验,学会换位思考,学习多角度反思。以学生为主体,教师为 主导,教师为实现学习目标,精心设计教学环节,创设教学情 境,让学生在情境转换中递进式学习,由传统的被动接受转变 为主动探索,学生在学中做,知其然,知其所以然;在做中 学,巩固所学,适应在不同场境中知识的迁移运用。

4. 开展社会实践, 感受责任担当

我国高等教育的发展方向要为人民服务,在大健康观的指导下,帮助人人履行好"自己健康的第一责任人"的职责,医学生作为健康知识的主要传播者,医学院校有责任主动承担起健康知识传播的任务。教师带领学生进医院、人社区、到基层、达乡村,师生充分发挥集体的聪明才智,把抽象复杂的专业知识演变为通俗易懂的生活常识,编制俗语、顺口溜等便于群众理解记忆。师生定期为慢病患者进行健康宣教,为非医学人士科普外伤急救常识,帮助居民参与自身健康管理,做到学以致用。

5. 文化氛围打造,以文化人,以文育人

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议中指出,加强 高校思想政治工作,要更加注重以文化人以文育人[6]。教师针 对不同层次的学生,提供多角度看问题的思路,学会倾听学生的思路,针对性地给予指导,为学生答疑解惑。引导学生改变思维方式,例如面对难以理解的病理改变过程,尝试从观察客观现象中找到规律,利用细节突破难点。深入研究教育理论,以专业的深度统筹规划人才培养过程。例如在学生经历了辛苦的推理分析病理改变历程后,引经据典道出病理改变机制的实质,深入浅出,叹服现代古代先贤的智慧,增强学生的文化自信,及对传统文化的敬畏,主动学习传统文化经典,改变思维方式。通过教师的言传身教,培养学生对经典文学作品的兴趣爱好,主动学习经典,不断精进。教学场所按照专业类别、分课程体系分别以"慎独自律,以人为本;临危不乱,精益求精;平等关爱,护爱生命;文化自信,终身学习"等主题精心打造文化氛围,让学生在丰富的文化氛围熏陶中得到滋养,健康成长。

6. 引导思维转变,激励自主创新

中共中央国务院印发《知识产权强国建设纲要(2021—2035年)》明确指出创新是引领发展的第一动力[7]。外科学的发展经历了两百多年的艰辛历程,创造了外科学上的历史,外科病人的健康恢复离不开成功的手术,更离不开外科护理团队的精心呵护,引导学生紧跟外科学的发展趋势,站在无数外科巨匠和天使的肩膀上,继续探索前行,认真思考在人生道路的新平台、新起点上,应具备的新思想、新面貌、新状态,以迎接新挑战、新机遇、新征程。

7. 实施综合评价, 重视学生综合素质培养

在教学中,不仅注重学生专业知识技能的培养,还重视学生综合素质的培养。在教学中运用临床真实案例转化为教学内容,采用任务驱动教学法,组织学生分小组讨论完成学习任务,小组成员分工明确,运用集体的智慧共同创作[8]。展示环节,随机抽取小组汇报展示学习效果,汇报结束,学生自评,生生互评,专兼职教师点评。让学生通过团队协作共同完成学习任务,主动分享成果展示,锻炼学生具备良好的心理素质,培养学生的组织协调能力、沟通能力及表达能力,促进学生全方面发展。

本研究主要采用观察法及收集学生反馈信息评价实施效果。观察在课程实施过程中的校内外任务完成情况,学生在实践活动中有效融入社会主义核心价值观。学生认为在专业课上融入专业发展历程、学科前沿及社会热点等使课程更充满活力,学生容易联系实际,能学以致用,更具有吸引力。借助临床真实案例、身边的真实故事为原型,结合课程培养目标,将临床案例转化为教学所需,培养学生的临床思维,结合案例背

景通过角色扮演,让学生在角色中体验感悟,帮助学生学会换位思考,实现想病人所想,感病人所感。学生在学习中最大的感悟是希望能学好专业课程,尽早投身临床,为维护人类的健康事业发挥自己的一份力量。

课程思政是一项长期工作,专业课程具有重要地位,专业核心课程更有必要深入贯彻落实职业教育工作,发挥好育人作用,让课程思政如盐溶于水具有挑战性,这需要课程教学团队共同研讨,在实施课程教学过程中不断探索实践、反思改进,为落实立德树人,培养德才兼备的专业技术技能人才提供有力保障。

参考文献

[1]习近平在全国高校思想政治工作会议上强调把思想政治工作贯穿教育教学全过程开创我国高等教育事业发展新局面》,《人民日报》,2016年12月9日.

[2]刘琦,刘书来,郑增建.OBE理念下从课程思政到专业思政路径探索——以食品科学与工程类专业为例[J].浙江工业大学学报(社会科学版),2020,19(3):318-323.

[3]郭为禄. 坚持立德树人培养一流法治人才[J]. 中国大学教学, 2020(5):9-15.

[4]江小明,李志宏,王国川.对落实《教育部关于职业院校专业人才培养方案制订与实施工作的指导意见》的认识与思考[J].中国职业技术教育,2019(23):5-9.

[5] 钟炼. 以教练文化创新高职学生社团管理模式[J]. 文教资料, 2018(11):59-60.

[6]冯晓青. 我国知识产权制度实施的战略布局——关于《知识产权强国建设纲要(2021-

2035年)》的理论思考[]]. 知识产权,2021(10):55-81.

[7]刘雨佳,吕娜,高鹏.探讨课程思政的内在规定与实施重点[J]. 知识文库,2021(11):84-

85.

[8]韩锡斌,朱永海,程建钢.MOOCS在全球高等教育引发海啸的根源分析[J].北京大学教育

评论,2014(03).

[9]王小力.大学物理课程思政研究与实践[J].中国大学教学, 2020(10):54-57.